
ผลการประเมินความพึงพอใจ ในการให้บริการประชาชน  
องค์การบริหารส่วนตำบลหนองขาม อำเภอแก้งคร้อ จังหวัดชัยภูมิ 

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
1. วัตถุประสงค์ 

1.1 เ พ่ือเป็นตัว ช้ี วัดผลและวัดระดับความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ  
ขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองขาม รวมทั้งเป็นแนวทางในการปรับปรุงการบริหารนโยบายในปีถัดไป 

1.2 เพ่ือใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงแก้ไขปัญหาการดำเนินงานด้านต่างๆ  ขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองขาม 
ให้สามารถสนองตอบต่อความต้องการของประชาชนในพื้นที่เป็นหลัก โดยแยกหัวข้อการประเมินให้สอดคล้อง
กับการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองขาม 

1.3 เพ่ือให้ทันต่อสภาพแห่งปัญหาและความต้องการของประชาชน โดยมุ่งเน้นถึงผลสัมฤทธ์ิต่อภารกิจ     
ที่องค์การบริหารส่วนตำบลหนองขามมีภาระหน้าที่ต้องทำ 

1.4 เพ่ือให้การบริการแก่ประชาชนมีความสะดวกรวดเร็ว มีประสิทธิภาพ คุ้มค่า โดยให้ความสำคัญ     
ในทุกกระบวนงาน ทุกขั้นตอนที่จะต้องมีผู้รับผิดชอบต่องานที่ทำน้ัน 

2. จำนวนประชาชน 
 ประชาชนที่เข้ามาติดต่อราชการและเข้ามารับบริการ จำนวนทั้งสิ้น 723 คน  

3. ระยะเวลาดำเนินการ 
 ระหว่างเดือนตุลาคม พ.ศ. 2564 – เดือนกันยายน พ.ศ. 2565 

4. ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลแบบประเมินความพึงพอใจในการให้บริการประชาชน ขององค์การบริหารส่วน-

ตำบลหนองขาม อำเภอแก้งคร้อ จังหวัดชัยภูมิ โดยแบ่งออกเป็น 5 ส่วน มีรายละเอียดดังน้ี 
 ส่วนที่ 1   ข้อมูลผู้มาใช้บริการ 
 ส่วนที่ 2   เรื่องที่มาใช้บริการ 
 ส่วนที่ 3   ความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ 
    มี 5 ระดับ คือ มากที่สุด, มาก, ปานกลาง, น้อย และ น้อยที่สุด 
 ส่วนที่ 4   ระดับคะแนนการให้บริการ 
    มี 5 ระดับ คือ ดีมาก, ดี, พอใช้, แย่, แย่มาก 
 ส่วนที่ 5   ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลผู้มาใช้บริการ 
ตารางที่ 1 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้มาใช้บริการ 

เพศ จำนวนผู้มาใช้บริการ (คน) ร้อยละ 

ชาย 247 34.16 

หญิง 476 65.84 

รวม 723 100.00 

/แผนภูมิที ่1... 
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แผนภูมิที่ 1 แสดงร้อยละของผู้มาใช้บริการ 
 

 
 

จากตารางและแผนภูมิที่ 1 พบว่าผู้มาใช้บริการ เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย  เพศหญิง จำนวน  476 คน  
คิดเป็นร้อยละ 65.84 และเพศชาย จำนวน 247 คน คิดเป็นร้อยละ 34.16 
 
 
ตารางที่ 2 แสดงจำนวนและร้อยละของผู้มาใช้บริการจำแนกตามช่วงอายุ 
 

ช่วงอายุ จำนวนผู้มาใช้บริการ (คน) ร้อยละ 
7-25 ปี 59 8.16 

26-39 ป ี 235 32.50 

40-59 ป ี 362 50.07 

ต้ังแต่ 60 ปีขึ้นไป 67 9.27 

รวม 723 100.00 
 

/แผนภูมิที ่2... 

 

 

 

 

ชาย 34.16 %

หญิง 65.84 %

1. เพศ

ชาย หญิง
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แผนภูมิที่ 2 แสดงร้อยละของผู้มาใช้บริการจำแนกตามช่วงอายุ 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จากตารางและแผนภูมิที่ 2 พบว่าผู้มาใช้บริการมากที่สุดอยู่ในช่วงอายุ 40-59 ปี จำนวน 362 คน 

คิดเป็นร้อยละ 50.07 รองลงมาอยู่ ในช่วงอายุ 26-39 ปี จำนวน 235 คน คิดเป็นร้อยละ 32.50,      
ช่วงอายุตั้งแต่ 60 ปีขึ้นไป จำนวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 9.27 ตามลำดับ และผู้มาใช้บริการน้อยที่สุด       
อยู่ในช่วงอายุ 7-25 ปี จำนวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 8.16 

 
 

/ส่วนที่ 2... 
 
 
 
 
 
 
 

 

8.16%

32.50%

50.07%

9.27%

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

อาย ุ7- 25 ปี อาย ุ26 - 39 ปี อาย ุ40 - 59 ปี อายตุัÊงแต่ 60 ปีขึ Êนไป

ร้อ
ยล

ะ

ช ่วงอายุ

2. อายุ



-4- 
ส่วนที่ 2 เรื่องที่มาใช้บริการ 
ตารางที่ 3 แสดงจำนวนและร้อยละของเรือ่งที่มาใชบ้ริการ 
 

เรื่องที่มาใช้บริการ จำนวนผู้มาใช้บริการ (คน) ร้อยละ 
จดทะเบยีนพาณิชย์ 25 3.46 

ร้องเรียน/ร้องทุกข์ 1 0.14 

ภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสรา้ง 156 21.58 

ภาษีป้าย 43 5.95 

ชำระค่าธรรมเนียมการจัดเก็บขยะมูลฝอย 161 22.27 

เก่ียวกับการจัดซ้ือจัดจ้าง 21 2.90 

เก่ียวกับการเงนิและบญัช ี 40 5.53 

การขออนญุาตก่อสร้างอาคาร 20 2.77 

การขออนญุาตดัดแปลงอาคาร  0 0.00 

การขออนญุาตรื้อถอนอาคาร 0 0.00 

การขออนญุาตขุดดิน/ถมดิน 0 0.00 

การออกหนังสอืรับรองสิ่งปลกูสร้าง 25 3.46 

การเรียน/การศึกษา 21 2.90 

เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 57 7.88 

เบี้ยยังชีพความพิการ 17 2.35 

เงินสงเคราะหผ์ู้ป่วยเอดส ์ 0 0.00 

เงินอุดหนนุเด็กแรกเกิด 56 7.75 

การช่วยเหลือค่าใช้จ่ายในการเดินทางของผู้ยากไร ้ 2 0.28 

การจัดเก็บขยะ 14 1.94 

การป้องกันและควบคุมโรค 15 2.07 

โครงการเก่ียวกับกองทุนหลกัประกันสุขภาพแห่งชาติ 16 2.21 

อ่ืน ๆ  33 4.56 

รวม 723 100.00 

 
 /แผนภูมิที ่3... 
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แผนภูมิที่ 3 แสดงร้อยละของเรื่องที่มาใชบ้ริการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
จากตารางและแผนภูมิที่ 3  พบว่าเรื่องที่มาใช้บริการมากที่สุดคือ ชำระค่าธรรมเนียมการจัดเก็บขยะมูลฝอย 

จำนวน 161 คน คิดเป็นร้อยละ 22.27 อันดับที่ 2 คือเรื่องภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง จำนวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.58 อันดับที่ 3 คือเรื่องเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ จำนวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 7.88 และเรื่องที่มาใช้บริการน้อยที่สุดคือ 
เรื่องร้องเรียน/ร้องทุกข์ จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.14 ส่วนเรื่องการขออนุญาตดัดแปลงอาคาร, การขอ-
อนุญาตรื้อถอนอาคาร, การขออนุญาตขุดดิน/ถมดิน และเรื่องเงินสงเคราะห์ผู้ป่วยเอดส์ ไม่มีผู้มาใช้บริการ 

ส่วนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลประเมินความพึงพอใจของประชาชนท่ีมีต่อการให้บริการ 
   แบ่งออกเป็น 4 ด้าน คือ 
   ด้านที่ 1 ความพึงพอใจต่อกระบวนการและขั้นตอนการให้บริการ 
   ด้านที่ 2 ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ 
   ด้านที่ 3 ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
   ด้านที่ 4 ความพึงพอใจต่อสถานที่และสิ่งอำนวยความสะดวก 

4.56%
2.21%
2.07%
1.94%

0.28%
7.75%

0.00%
2.35%

7.88%
2.90%

3.46%
0.00%
0.00%
0.00%

2.77%
5.53%

2.90%
22.27%

5.95%
21.58%

0.14%
3.46%

อ่ืน ๆ
โครงการเก่ียวกับกองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ

การป้องกันและควบคุมโรค
การจัดเก็บขยะ

การช่วยเหลือค่าใช้จ่ายในการเดินทางของผู้ยากไร้
เงินอุดหนุนเด็กแรกเกิด

เงินสงเคราะห์ผู้ป่วยเอดส์
เบี้ยยังชีพความพิการ

เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ
การเรียน/การศึกษา

การออกหนังสือรับรองส่ิงปลูกสร้าง
การขออนุญาตขุดดิน/ถมดิน
การขออนุญาตร้ือถอนอาคาร

การขออนุญาตดัดแปลงอาคาร
การขออนุญาตก่อสร้างอาคาร

เก่ียวกับการเงินและบัญชี
เก่ียวกับการจัดซื้อจัดจ้าง

ชําระค่าธรรมเนียมการจัดเก็บขยะมูลฝอย
ภาษีป้าย

ภาษีที่ดินและส่ิงปลูกสร้าง
ร้องเรียน/ร้องทุกข์
จดทะเบียนพาณิชย์

0.00 5.00 10.00 15.00 20.00 25.00
ร้อยละ

เรื่องท่ีมาขอใช้บริการ

/และมีระดับ... 
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และมีระดับความพึงพอใจ 5 ระดับ ดังนี้ คือ 1.มากที่สดุ, 2.มาก, 3. ปานกลาง, 4.น้อย, 5.น้อยที่สุด 

โดยแสดงผลการวิเคราะห์ข้อมูลประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ 
ออกเป็นรายด้านและระดับ มีรายละเอียดดังน้ี 
ตารางที่ 4 แสดงผลข้อมูลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ 
    ด้านที่ 1 ความพึงพอใจต่อกระบวนการและขั้นตอนการใหบ้ริการ 

 

 

 

 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล ด้านที่ 1 ความพงึพอใจต่อขัน้ตอนการให้บริการ 
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ร ้อยละ

ดา้นท ีÉ 1 ความพงึพอใจตอ่ข ัÊนตอนการใหบ้ร ิการ

มากทีÉสดุ มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยทีÉสดุ

หมายเหตุ 1.1 มีความชัดเจนในการแนะนำข้ันตอนการให้บริการ 
             1.2 ข้ันตอนการให้บริการมีความคล่องตัวและไม่ยุ่งยาก 
             1.3 มีความสะดวกรวดเร็ว ทันตามกำหนดเวลา 
             1.4 ไม่เรียกใช้เอกสารท่ีเกินความจำเป็น 

มากท่ีสุด, 82.05 %

มาก, 15.73 %
ปานกลาง, 2.21 % น้อย, 0.00 %

น้อยท่ีสุด, 0.00 %

ร้อยละของความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ

/ด้านที่ 2... 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูล ด้านที่ 2 ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บรกิาร 

 

/ด้านที่ 3... 
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ดา้นทีÉ 2 ความพึงพอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ

มากทีÉสดุ มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยทีÉสดุ

มากทีÉสดุ, 86.81 %

มาก, 8.02 %

ปานกลาง, 5.16 % นอ้ย, 0.00 %
นอ้ยทีÉสดุ, 0.00 %

รอ้ยละของความพึงพอใจต่อช่องทางการใหบ้ริการ

มากทีÉสดุ มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยทีÉสดุ

หมายเหตุ 2.1 ช่องทางการให้บริการ ณ ท่ีต้ังสำนักงาน 
             2.2 ช่องทางการให้บริการในช่องทางออนไลน์ 
             2.3 ช่องทางการให้บริการทางโทรศัพท์ 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูล ด้านที่ 3 ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าทีผู่้ใหบ้ริการ 

 

/ด้านที่ 4... 
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ร้อ
ยล

ะ
ด ้ าน ท ีÉ  3  ค ว ามพึงพ อ ใ จ ต่อ เ จ้ าห น้ าท ีÉผู้ ใ ห ้บ ร ิ ก าร

มากทีÉสดุ มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยทีÉสดุ

มากทีÉสดุ, 96.90 %

มาก, 2.30 %
ปานกลาง, 0.80 %

นอ้ย, 0.00 %
นอ้ยทีÉสดุ, 0.00 %

ร ้ อ ย ล ะข อ งค ว ามพึงพ อ ใ จ ต่อ เ จ้ าห น้ าท ีÉผู้ ใ ห ้บ ร ิ ก าร
มากทีÉสดุ มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยทีÉสดุ

หมายเหตุ 3.1 ให้บริการด้วยความสุภาพ และเป็นกันเอง 
             3.2 แต่งกายเหมาะสม มีบุคลิกและลักษณะท่าทางท่ีสุภาพ 
             3.3 มีความเอาใจใส่พร้อมท่ีจะให้บริการ 
  3.4 มีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ (เช่น ตอบข้อสงสัยได้ตรงประเด็น  
                  ให้คำแนะนำ และช่วยแก้ปัญหาได้เหมาะสม  เป็นต้น) 
             3.5 มีความซ่ือสัตย์สุจริตในการปฏิบัติหน้าท่ี (เช่น ไม่ขอสิ่งตอบแทน เป็นต้น) 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูล ด้านที่ 4 ความพึงพอใจต่อสิ่งอำนวยความสะดวก 

 

/สรุป(รวม)... 

93.36% 93.36%
87.83% 84.79% 88.38% 87.97%

5.67% 5.67% 9.68% 12.72% 9.41% 10.37%
0.97% 0.97% 2.49% 2.49% 2.21% 1.66%
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4.1 4.2 4.3 4.4 4.5 4.6

ร้อ
ยล

ะ

ด้านท่ี 4 ความพึงพอใจต่อสิ่งอํานวยความสะดวก

มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด

มากท่ีสุด, 89.28 %

มาก, 8.92 %
ปานกลาง, 1.80 % น้อย, 0.00 % น้อยท่ีสุด, 0.00 %

ร้อยละของความพึงพอใจต่อสิ่งอํานวยความสะดวก

หมายเหตุ 4.1 มีการต้อนรับดูแลประชาชนท่ีมาติดต่อราชการ 
             4.2 มีการอำนวยความสะดวกด้านเอกสาร 
             4.3 ความเพียงพอของสิ่งอำนวยความสะดวก เช่น ท่ีนั่งพัก,ห้องน้ำ และท่ีจอดรถ เป็นต้น 
  4.4 ป้ายข้อความบอกจุดบริการ/ป้ายประชาสัมพันธ์มีความชัดเจนและเข้าใจง่าย 
             4.5 ความสะอาดของสถานท่ีโดยรวม 
  4.6 ความปลอดภัยของสถานท่ีโดยรวม 
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สรุป(รวม)ผลการวิเคราะหข์้อมูลความพงึพอใจในการให้บริการประชาชน โดยรวมทั้ง 4 ด้าน 

 
 ส่วนที่ 4 คะแนนการมาใชบ้ริการ 

 

5. สรุป(รวม)ผลการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการประชาชน  
 5.1 ผลการประเมินฯ ข้อมูลผู้มาใช้บริการ พบว่า เพศหญิง มากกว่า เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 65.84 
และช่วงอายุที่มาขอรับบริการมากที่สุดคือ 40-59 ปี คิดเป็นร้อยละ 50.07 
 5.2 ผลการประเมินฯ เรื ่องที่ขอรับบริการ พบว่า เรื ่องที่ขอรับบริการมากที่สุด คือ ชำระค่าธรรมเนียม-        
การจัดเก็บขยะมูลฝอย คิดเป็นร้อยละ 22.27, รองลงมาคือเรื่องภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง คิดเป็นร้อยละ 
21.58 และอันดับสามคือเรื่องเบ้ียยังชีพผู้สูงอายุ คิดเป็นร้อยละ 7.88 

5.3 ผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการให้บริการ ขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองขาม  
อำเภอแก้งคร้อ จังหวัดชัยภูมิ ทั้ง 4 ด้าน โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.76 
 5.4 ผลคะแนนในการให้บริการ อยู่ในระดับดีมาก คิดเปน็ร้อยละ 92.67   

มากท่ีสุด, 88.76 %

มาก, 8.74 %
ปานกลาง, 2.49 %

น้อย, 0.00 %
น้อยท่ีสุด, 0.00 %

ระดับความพึงพอใจโดยรวมท้ัง 4 ด้าน

92.67%

7.33%
0.00% 0.00% 0.00%
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ระดับคะแนน
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6. ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 ผลการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองขาม ปรากฎว่า
โดยรวมประชาชนพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 88.76 ซึ่งทำให้เห็นศักยภาพและความสามารถ       
ในการให้บริการประชาชนของเจ้าหน้าที่ และผลประเมินนี้สามารถนำไปเป็นแนวทางในการพัฒนาคุณภาพ 
การบริการประชาชนอย่างต่อเน่ือง ขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองขาม  

 จากผลประเมินพบว่า ด้านที่ 1 ความพึงพอใจต่อกระบวนการและขั้นตอนการให้บริการ มากที่สุด
ร้อยละ 82.05, ด้านที่ 2 ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ มากที่สุดร้อยละ 86.81 และด้านที่ 4      
ความพึงพอใจต่อสถานที่และสิ่งอำนวยความสะดวก มากที่สุดร้อยละ 89.28 ซึ่งทั้ง 3 ด้านมีผลความพึงพอใจ   
ไม่ถึงร้อยละ 90 จึงเห็นควรพิจารณาปรับปรุงการให้บริการ ดังน้ี 

 1) เห็นควรพิจารณาจัดให้มีช่องทางการชำระเงินค่าภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง,ค่าขยะมูลฝอย 
ผ่านธนาคารเพ่ือความสะดวกมากขึ้น  

 2) เห็นควรพิจารณาจัดให้มีสถานที่จอดรถเพ่ิมขึ้นสำหรับประชาชนที่มาติดต่อราชการ 
 3) เห็นควรพิจารณาจัดให้มีพ้ืนที่สีเขียวบริเวณโดยรอบสำนักงานเพ่ือให้ประชาชนได้น่ัง

พักผ่อนหย่อนใจเพ่ิมความร่มรื่นระหว่างมาติดต่อราชการ 
4) เห็นควรพิจารณาปรับปรุง ซ่อมแซมอาคารสำนักงาน เน่ืองจากมีความเสื่อมโทรม  

  5) เห็นควรให้เจ้าหน้าที่ประชาสัมพันธ์ขั้นตอนในการขออนุญาตก่อสร้างให้กับประชาชน 
      อย่างทั่วถึง 

6) เห็นควรมีพ้ืนที่หรือสถานที่และเก้าอ้ีเพ่ิมขึ้นไว้รองรับประชาชนที่มาติดต่อราชการ 
 ความพึงพอใจของผู้มาใช้บริการในภารกิจขององค์การบริหารส่วนตำบลหนองขาม ถือเป็นเรื่องสำคัญ
ที่จะสะท้อนประสิทธิภาพในการปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าหน้าที่ในสังกัด และการบริหารงานของผู้บริหาร ดังน้ัน
เพื่อเป็นการพัฒนา การให้บริการให้ตรงใจกับประชาชนมากที่สุด เห็นควรจัดเวทีรับฟังความคิดเห็นและความ-
ต้องการของประชาชนอย่างสม่ำเสมอ พร้อมทั้งนำเรื่องเข้าที่ประชุมประชาคมตำบลในการขอความเห็นและ
แนวทางการพัฒนาการให้บริการ 
    

 
  

 




